

3、多渠道并举开发就业岗位，满足退役士兵就业创业多样化需求

退役士兵是重要的人力资源，对于引领乡村振兴、农村产业发展有着重要的推动作用。满足农村退役士兵就业创业需求，需要因地制宜合理开发就业岗位，提供创业机会，创新就业创业模式，依靠新兴媒介拓展就业创业渠道。

解决农村退役士兵就业创业问题，要坚持多渠道并举开发多样化就业岗位。首先，拓展农村退役士兵返乡就业创业的渠道和途径。加强政策吸引，摸清退役士兵岗位需求和就业意向，为其提供高质量的就业岗位，促进就业市场供需有效衔接，提供资金扶持。建立退役军人就业创业税收政策落实工作机制，为农村退役士兵就业创业实行税收减免优惠、贷款及金融产品。建立退役军人就业创业信息征集系统，贯彻落实就业创业后续跟踪监测，为退役士兵就业创业提供全方位多渠道的服务，吸引广大退役士兵在乡村建功立业，实现自身价值。其次，因地制宜，充分利用农村地区的有效资源，围绕农村农业特色优势产业资源，支持退役士兵根据本地特色发展传统特色农业、农村电商、乡村旅游，开发农业林业经理人，农村电商运营、兵支书、青年农场主等岗位，满足退役士兵岗位需求的多样性。

加强对农村退役士兵创业指引，优化创业环境。首先，对有创业意愿的农村退役士兵，依托专业培训机构，开展创业意识教育、创业项目指导、经营管理等方面培训。建设退役士兵乡村创业园区，提供融资、人力资源、推广宣传等优惠服务，为农村退役士兵提供创业便利。其次，建设农村退役士兵创业信息服务平台，推进“互联网+农产品+退役士兵”的创业服务，利用互联网构建线上智慧农产品销售综合平台，让农产品进入城市。

4、鼓励引导社会力量参与，激发退役士兵就业创业活力

激发农村退役士兵就业创业活力，需要国家鼓励和引导企业、社会组织、个人等社会力量助力退役士兵就业创业，营造良好的就业创业氛围。在乡村开展退役士兵就业创业政策宣传，让公众了解相关工作，树立帮扶意识，通过多种平台展现退役士兵就业创业的风采和形象，积极树立退役士兵就业创业典型。退役士兵个人要加强思想政治素养，提升创业的积极性、主动性和创造性，树立正确的职业目标和就业创业期望，不断通过个人努力和辛勤劳动争取高质量的就业创业，从而实现自身价值。

政府多渠道引导社会参与助力退役士兵就业创业。

积极号召社会力量自愿、无偿赠与财产助力就业创业，通过设立关爱退役士兵基金会、创业基金会等为退役士兵就业创业提供资金支持和帮助。号召社会力量为退役士兵就业创业提供志愿服务，企业可以为退役士兵提供就业创业培训和优惠服务。政府通过招商引资的方式，吸引城镇企业落户农村，提供良好的就业创业平台。

结 语

退役军人为国防和军队建设作出了牺牲和奉献，也为国家经济社会发展作出了重要贡献。退役士兵就业创业工作，对建设和谐社会起着举足轻重的作用，妥善解决其就业创业问题，能够让退役士兵感受到幸福感。国家重视退役士兵就业创业工作，让军人感受到军人职业是光荣的，受人们尊重的，充分鼓舞军人投身国防建设，不仅要关注农村退役士兵的就业创业问题，还要为其提供各种保障。充分发挥社会各界的力量，助力退役士兵就业创业工作，从而发挥退役士兵建设农村的积极作用，吸引退役士兵返乡入乡，投身于乡村振兴建设。

注释

[1] 退役军人事务部政策法规司.健全政策制度体系不断提升退役军人工作法治化规范化水平[J].国防, 2019(08): 77-78.

[2] 袁曙宏, 杨伟东.我国法治建设三十年回顾与前瞻——关于中国法治历程、作用和发展趋势的思考[J], 中国法学, 2009(01): 18-30.

参考文献

[1] 任小波.退役军人就业安置问题与对策研究[D].东北财经大学, 2018.

[2] 吴笑甜.个案工作介入退役士兵就业问题的实务研究[D].井冈山大学, 2018.

[3] 覃祯斯琪.机构改革背景下湖北省宜昌市退役士兵就业问题研究[D].三峡大学, 2021.

[4] 张凯哲.辽宁省退役士兵就业安置问题研究[D].沈阳师范大学, 2020.

作者简介

林青田 西北政法大学法治学院法律硕士教育学院硕士研究生在读, 研究方向为退役军人事务治理与法治保障

周瑞祥 西北政法大学军民融合发展研究院副教授, 研究方向为退役军人法治保障及国防教育